長安國小品德課程-「禮」教案設計分享
1、 教學設計理念說明
1.禮有多重含義，包括禮貌之禮、儀節之禮、倫常制度之禮等。
2.禮運用至家中，父子便會相親、兄弟便會和睦
3.將禮運用至鄉里，長幼便會有序。
4.運用在低年級時，能將自身做好，進而推己及人。
[bookmark: _GoBack]5.著重學生生活技巧、常規建立與學校倫理。


2、 教學單元教案分享
	領域/科目
	生活
	設計者
	陳鳳琴

	實施年級
	低年級
	總節數
	共   1  節，  40   分鐘

	單元名稱
	妳/你今天「禮貌」了沒?

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	2-I-6 透過探索與探究人、 事、物的歷程，了解 其中的道理。
	核心
素養
	生活-E-A2
學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道理，增進系統思考與解決問題的能力。

	
	學習內容
	C-I-3 探究生活事物的方法與技能。
	
	

	議題
融入
	實質內涵
	品德

	
	所融入之學習重點
	增進道德發展知能；了解品德核心價值與道德議題；養成知善、樂善與行善的品德素養。

	與其他領域/
科目的連結
	國語文

	教材來源
	自編課程

	教學設備/資源
	電腦、單槍、ppt簡報(包含影片)、題卡、學習單

	學習目標

	1.藉由「禮」字演化過程，與學生分享「禮」是尊重互敬、明辨是非對錯。
2.透過影片教學，讓學生學習顧及他人感受，學會己所不欲，勿施於人。
3.經過討論，探究事物的道理，並發展出正確面對的方式。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	教學時間
	教學資源
	教學評量

	【引起動機】
◎什麼是禮?
1.漢字的神秘 【動畫】毎週一字（6）：禮
https://www.youtube.com/watch?v=js3mZPyRJww
《禮記•曲禮上》：“夫禮者，所以定親疏，決嫌疑，別同異，明是非也。”禮的作用，就是用來確定人與人的親疏關係，斷定難辨的事理，分別地位的尊卑，明辨是非對錯。
2.問學生認識影片中的字嗎?
3.請學生說說看，什麼是禮?
【發展活動一】
◎播放關於”禮”的影片。
【唐朝小栗子】- 禮貌好小孩
https://www.youtube.com/watch?v=FPx99fMHH78
故事大綱：
小栗子像鸚鵡學著爺爺與媽媽說話，屢勸不聽的模仿；到學堂上課又學著同學講話，讓同學很生氣，兩人差點打起來。方丈告訴小栗子， 和人相處互動時，除了自己好玩，還要顧及他人的感受，這樣大家才能相處融洽，做起事來也會比較順利。
◎請學生說說看剛剛在影片中看到什麼?
  1.小栗子模仿家人說話，發生什麼事？
  2.課堂上小栗子模仿同學說話，同學反應如何？
  3.方丈跟小栗子說了什麼？
  4.如果你是小栗子，你會怎麼做？
【發展活動二】
低年級：
◎請學生說一說生活中你可以做到那些關於禮的事情。
  1.小栗子學像鸚鵡學別人說話，你會像他一樣嗎？
  2.禮是尊重別人、相互敬愛，能分辨是非。
  3.舉例說明：到校跟老師、同學問好…
  4.還有呢？
【結語】
提醒孩子們，「平常與人相處，要有禮貌才會受到大家歡迎喔！」除了禮貌，不需要言語的笑容，也是最祥和的語言。
觀察表情的變化落差很大，他們了解到學習到觀察他人的感受事眾要的，要有為他人著想的同理心。
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學習單
	口頭問答





近距離觀察與同學討論後接受問答或發表



	參考資料：（若有請列出）
http://teacher.hlc.edu.tw/imain3.asp?id=229&c=1377&o=2
https://www.youtube.com/watch?v=js3mZPyRJww
https://www.youtube.com/watch?v=FPx99fMHH78
https://ananedu.com/moral/story/learn.htm

	附錄：





妳/你今天「禮貌」了沒?
    年忠班    號，姓名：           
◎關於「禮」有做到的，請打「˅」
	項次
	行為內容
	我有做到

	1. 
	我到學校會跟老師說聲早。
	

	2. 
	我進到教室會跟同學說聲早。
	

	3. 
	我不會拿同學桌上的東西。
	

	4. 
	吃完午餐後，我會清理桌面，收拾、善後。
	

	5. 
	吃完午餐後，我會去潔牙。
	

	6. 
	下課時，跟同學遊戲時，我會遵守遊戲規則。
	

	7. 
	放學時，我會去排路隊。
	

	8. 
	放學時，我會跟老師和同學說再見。
	

	9. 
	作業不會寫時，我會請同學幫忙，並會說聲謝謝。
	

	10. 
	我不會做危險的事。(例如：跳階梯花圃、走廊奔跑…)
	

	11. 
	我會完成作業。
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長安國小 品德課程 - 「 禮 」 教案設計 分享   一、   教學設計理念說明   1 . 禮有多重含義，包括禮貌之禮、儀節之禮、倫常制度之禮等 。   2 . 禮運用至家中，父子便會相親、兄弟便會和睦   3 . 將禮運用至鄉里，長幼便會有序 。   4 . 運用在 低 年級 時， 能 將 自 身 做 好 ， 進 而 推 己及人 。   5 . 著重 學 生 生活 技巧 、 常 規 建 立 與學 校 倫 理 。       二、   教學單元 教案分享  

領域 / 科目  生活  設計者  陳鳳琴  

實施年級  低 年級  總節數  共      1    節，     40      分鐘  

單元名稱  妳 / 你今天「禮貌」了沒 ?  

設計依據  

學 習   重 點  學習表現  2 - I - 6  透過探索與探究人、   事、 物的歷程，了解   其中的道 理。  核心   素養  生活 - E - A2   學習各種探究人、事、物的方法並理 解探究後所獲得的道理，增進系統思 考與解決問題的能力。  

學習內容  C - I - 3  探究生活事物的方法與技 能。  

議 題   融 入  實質內涵  品德  

所融入之 學習重點  增進道德發展知能；了解品德核心價值與道德議題；養成知善、樂善與行善的 品德素養。  

與其他領域 /   科目的連結  國語文  

教材來源  自編課程  

教學設備 / 資源  電腦、單槍、 ppt 簡報 ( 包含影片 ) 、 題卡 、學習單  

學習目標  

1. 藉由「禮」字演化過程，與學生分享「禮」 是尊重互敬 、明辨是非對錯 。   2. 透過影片教學，讓學生學習顧及他人感受，學會己所不欲 ， 勿施於人。   3. 經過討論，探究事物的道理，並發展出正確面對的方式。  

教學活動設計  

教學活動內容及實施方式  教學時間  教學資源  教學 評量  

【引起動機】   ◎ 什麼是禮 ?   1. 漢字 的 神秘   【動 畫 】 ? 週一字（ 6 ）：禮   https://www.youtube.com/watch?v=js3mZPyRJww   《禮記 • 曲禮上》： “ 夫禮者，所以定親疏，決嫌疑，別同 異，明是非也。 ” 禮的作用，就是用來確定人與人的親疏 關係，斷定難辨的事理，分別地位的尊卑，明辨是非對錯。  5 ’              Y outube   電腦   圖片          口頭問答             近距離觀察 與同學討論

